

上海六安共青团交出“续写山海情”工作品牌 建立两地青年“朋友圈”

今年5月,经国务院同意,国家发改委印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》,让上海、六安两座红色之城开启了合作的崭新篇章,两地共青团组织,也握紧了彼此的双手。

10月31日,为推动建立上海共青团与六安共青团对口合作机制,两地共青团组织唱响“双城记”,召开上海共青团与六安共青团对口合作座谈会,加强两地在希望工程、团干部培训、青年人才交流、青少年权益服务与保护、少先队教育等方面的合作,让上海和六安的合作成果惠及更多青年。

深化“希望工程”合作

还记得那位“大眼睛的小姑娘”吗? 1991年,大别山深处的小女孩苏明娟手握铅笔头、一双大眼睛饱含“我想读书”渴求的照片,频频出现在希望工程的宣传海报上,成为了一代人的回忆。

随着上海六安开展对口合作,两地共青团组织在“希望工程”上率先“牵手”。上海市希望工程和青年志愿者指导中心主任、市青少年发展基金会秘书长魏洁介绍,自1995年以来,上海希望工程在六安援建的希望小学有39所,总资助金额1029万元。下一步,市希望志愿中心将在团市委的指导下推动实施六安希望工程“希望网校”项目,将上海的优质教育资源,通过网络技术来帮助提升老区乡村教学水平。

“上海与六安在希望工程的捐资助学上,有历史、有故事、有感情,更应该在新时期的新征程上守正创新,创造出新的空间。”上海团市委副书记、市青联主席丁波表示。

聚焦两地团干部培养

在长三角地区一体化协同发展的过程中,上海六安两地同为红色之城,加之情感纽带支撑,形成了上海和六安交流合作的优良基础。

“大别山精神是第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神,是中国共产党人成长的重要营养剂,更是青年干部成长党性教育的生动教材。”上海市团校副校长华莉莉表示,两地在团干部培训、青年干部培养等领域



座谈会现场。 青年报记者 施培琦 摄

深入交流,建立干部教育培训的合作机制。

“六安的安徽金寨干部学院是全国知名的干部教育培训基地,也是全国团干部教育培训基地,特别是‘特色立院、红色育院、教研兴院、创新强院’的办学理念值得我们学习。”华莉莉说,针对双方政治院校的共同属性,红色教育的一脉相承,办学理念的相融相通,要加强两地师资交流,请上海骨干教师赴六安开展授课和帮带;定期组织六安各级团属新媒体工作者就新媒体运营、信息宣传等工作到沪跟班学习。同时,共同探索特色人才培养,加强两地师资学习交流。

续写新时代“山海情”

在座谈会上,六安团市委书记罗伟伟表示,上海、六安两地的渊源悠久流长,自东周战国时期,春申君自其楚国都城六安请封至申城,两地一直进行了多方位的合作交流,此次座谈会的召

开正式开启上海、六安两地共青团组织的合作之旅。她希望合作的机制更加健全、合作的举措更加务实、合作的领域更加多样,“我们坚信通过精诚合作,必将让两地更多的青少年受益、获益,为青少年的成长发展助力、护航”。

上海团市委副书记、市青联主席丁波表示,要高度重视担当使命,续写上海和六安之间的“山海情”;要抓住重点,突出特色,架起青春桥梁,发挥特色的团组织的优势,突出青少年的特色。他指出,要奏响新时代希望工程守正创新的强音。在打造两地青少年学习交流的品牌化项目上,要聚焦青少年交流的大平台,形成合力;要形成良好的运行机制,由牵头部门形成年度的计划和组织方案,来落实项目,落实资金;要加大宣传,让更多的青少年感到两地交流的荣誉氛围,从而在社会上激发更强劲的两地交流合作的动力。

1700多个日日夜夜 他在世赛舞台圆梦金牌

本报讯 记者 范彦萍 五年,1700多个日日夜夜,他与印刷机为伴。前不久在瑞士阿劳举办的2022年世界技能大赛特别赛印刷媒体技术项目上,来自版专的00后选手顾俊杰一举拿下冠军。这是2022年世界技能大赛特别赛上中国队夺得的首枚金牌,也是中国在世赛印刷媒体技术项目单项上拿到的首枚金牌。

顾俊杰的人生并非一帆风顺。之所以走上职业技术之路,顾俊杰称主要是秉持着子承父业的想法。小时候看着当车床技术工的爸爸把一个毛坯的圆柱体车成了很漂亮的活件,他觉得这是件特别神奇的事。来到上海出版印刷高等专科学校印刷媒体技术专业就读后,他发现原来印刷的世界里也有很多神奇的学问,比如印刷里的调墨就很好玩。

过了初期的新鲜劲,常规的训练是很枯燥的。在校训练时,他不断地遇到技术瓶颈,一度十分沮丧。起初他想破了脑袋,一个月都走不出瓶颈期。后来掌握了方法,一遍遍复盘,有时候一两天就可以突破。渐渐地他了解到,从事技术这一行,有时候并非技术没到位,而是心态崩了。一个活没干好,越干不好心里越急,最终陷入死循环。当自

己复盘解决不了的难题时,他会和教练、专家团队找解决方案。

因为表现出色,他被选拔进入上海队、国家队,但在第45届世界技能大赛中国代表的选拔赛中,他止步于全国7进3的比赛。如果说中考和他开了一个玩笑的话,这次比赛失利意味着他可能这辈子也无缘世赛。但他没有放弃,而是又参与了一届的选拔赛,以第一名的成绩脱颖而出。

“五年来,我越来越发现自己当初选择职业教育的路是对的,也赶上了职业教育的好时代,这几年国家倡导大国工匠精神,这一路走来得到了学校、国家层面许多支持。”顾俊杰说。

版专实训中心主任、该项目总教练薛克评价说,“参加世赛三天21个小时,每天他比赛结束后和专家复盘,幸运的是他的表现很完美,没有任何失误”。

从2012年到2022年,这也是版专第一次出现了世界冠军。“第42届世赛我们学校拿了铜牌,第43届我们拿了银牌,第45届拿了优胜奖,这一次终于拿到金牌了。这10年的努力终于圆梦。”顾俊杰表示,他的成功与十几位校内教练、校外老师的集体辅导分不开。接下来,他也将成为一名教练,培养新的种子选手。



顾俊杰在比赛中。 受访者供图

Table with multiple columns of small text, likely a list of notices or legal notices.